"两面人"与"两面事"

□汪金友

前不久召开的中央政治局会 议,提出了一个引人注目的问 实、阳奉阴违的'两面人'。"

大特点,就是口是心非、阳奉阴 违。当面一套,背后一套;对上 一套,对下一套;嘴上说一套,

可是,谁是这样的"两面 人"呢?问谁,谁都不会承认。 而且越是真正的"两面人", 越 伪装的不像"两面人"。所以中 央的要求,加了"严肃"两个 字。只有"严肃"查处,才可能

要查处"两面人",有一个 很重要的线索, 那就是看谁在做 "两面事"。因为所有的 人",都会做做"两面事"。而每

近通报的一起扶贫作风问题,就 属于一件滑稽可笑的"两面事"。 这里的镇雄县盐源镇, 在上级组 织验收和观摩时, 竟然以每天 50 元的租金。向周边养牛户租 牛, 然后冒充养殖场的牛, 以展 示扶贫工作的成效。

再如宁夏石嘴山市环保局, 为了改善环境监测数据, 竟然用 雾炮车喷射环保局大楼。然而因 为用力过猛,喷的水雾太多,夜 间的气温、又突然降到零下10 摄氏度,于是就把大楼搞成了冰 雕,由此成为做"两面事"的一

这两起事件, 都属于弄巧成 拙。本来,人家想了一些高招、 绝招、妙招。可没成想, 养殖场 的农民,会说漏了嘴,石嘴山的 气温,会突然降到零下10度。

如果没有被发现,结果就完 全不一样了。很可能, 云南昭通 那个镇,已经被评为扶贫工作先 进单位,宁夏石嘴山市环保局的 雾霾治理工作,也已顺利达标。 下一步,就是受表扬、发奖状、 介绍经验。相关的领导,还可能

在很多人的心目中, 只有那 些已经揪出来的大贪官, 才是真 正的"两面人"。他们口是心非, 表里不一, 欺上瞒下, 表演作 秀, 台上讲一套, 台下做一套, 会上反腐败,会后搞腐败,嘴上 说权为民所用,实际却权为已所 用,私底下疯狂敛财。这样的 "两面人",对党和人民的事业危 害很大。在全国的反腐斗争中, 已经有一批被辨别和清理出来。

但我们必须清楚,每一个大 的"两面人",都是从小的"两 面人"起步的。刚开始的时候, 他们只是做一些小"两面事" 并很快发现,这是一条仕途攀爬 的捷径。也正是因为一次次的成 功, 使他们的胆子越来越大。而

所有的"两面事",都是培养"两 面人"的温床。

"两面事"的表现形式很多, 最突出的有以下几种:一是在学习 上弄虚作假,写假笔记,谈假体 会,明明没学,就说学了:明明领 会不深刻,就说领会很深刻。二是 在工作上弄虚作假,摆花架子,做 花样子,以小充大,以少充多,以 假,装廉洁,装进步,装紧跟,装 忠诚, 嘴上说保持一致, 背地里我 行我素。四是在作风上弄虚作假, 表面上道貌岸然, 暗地里男盗女 娼。他们最擅长的处事方法,就是 溜须拍马, 阿谀奉承, 对上做奴 才,对下当老爷。

对于那些常做"两面事"的 人,中央这次的要求,可谓是一声 响亮的警钟。严肃查处"两面人"。 不仅可以保证党和人民事业顺利前 行,而且可以防止更多的"两面 人"滑入泥坑。

"尚方宝剑"的历史渊源甚久, 可追 溯到秦汉时期。但明代以前帝王赐尚方 剑, 多是为了彰显臣子荣耀。作为一项制 度赐尚方剑,是在明代"万历三大征"期 间发展起来的:万历二十年,宁夏继拜叛 乱,赐陕甘总督魏学曾尚方剑;万历二十 五年,明军援朝抗日,赐兵部尚书、蓟辽总 督邢□尚方剑;万历二十八年,播州杨应龙 叛乱,赐川湘贵总督李化龙尚方剑。万历四 十六年,辽东战起,朝廷赐辽东经略杨镐尚 方剑,"得斩总兵以下官"。萨尔浒战役惨败 后,熊廷弼、袁应泰、孙承宗、张鹤鸣、王之 臣等都在上任时获赐尚方剑。从中可见,赐 尚方剑制度与军事行动关系密切, 代表朝 廷授予军政长官以综制地位。

"尚方宝剑"在实际应用中,多有斩 杀逃将、败将的史料记载。至于袁崇焕诛 杀毛文龙事件,因毛文龙的品级之高(正一 品武官),当属绝无仅有之例。崇祯二年六 月,兵部尚书、蓟辽总督袁崇焕进入平辽总 兵官、左都督毛文龙的防区,登双岛(位于 今辽宁大连西南海域)视察。袁崇焕先和毛 文龙进行了三日谈判, 意图制止其割据倾 服,当众宣布他罪该当斩,然后拿出崇祯皇 帝所赐尚方剑,当场执行了死刑。已巳之变 后,明朝军政局势加速恶化,崇祯皇帝赐尚 方剑更加频繁,但从应用实效看来,再无一 柄能够超过袁崇焕的尚方剑。

袁崇焕对正一品大员"先斩后奏"究 竟是否有法律授权? 史料记载表明, 袁崇 焕的尚方剑并无附带具体明确的司法授 权。笔者综观明代史料.发现尚方剑具有 "每事专授"的特点。在一些情况下,尚方剑 确实具有"先斩后奏"的军事司法权,如"斩 更多的情况下,尚方剑的权能高度概括,如 "假便宜以重事权"、"便宜广宁之事"、"许 以便宜"等。总之,尚方剑有时对应着一定 的军事司法权, 但权能并不总是固定且明 因此,笔者认为在诛杀毛文龙事件 中,尚方剑作为袁崇焕的重要道具,对毛文 龙势力产生了极大的威慑力。但是在法律 层面上,袁崇焕并无"先斩后奏"的权力,其 行为依照律例当是死罪, 只不过崇祯皇帝 随后表态不予追究。



向"白色污染"说不

□沈 栖

家戴厚英曾经记述过的高官张 20世纪初,人类社会发明了塑 料. 根据需求的扩大, 使得塑料制品 恺帆。张恺帆是老共产党员, 青年时代因追随革命曾坐过国 日渐增多,几乎进入了人们生活的每 一个角落,泛滥成灾,酿成挥之不去 民党的4年牢狱。1958年 的"白色污染" "大跃进"的时候他已官至安徽 省委书记处书记、副省长。之

我曾在一份杂志上看到一组动物 和鱼类死亡的照片, 经解剖, 其死因 是吞噬了大量的塑料, 其中有一条鲸 鱼胃里找到了30个塑料袋和一团超 过30平方米的塑料布。这令我大为 惊悚! 近日, 读到一些有关塑料的数 字, 更令我惊诧不已: 自20世纪 50年代以来,人类已生产了83亿 吨塑料制品,约63亿吨成为塑料垃 圾, 其中只有9%被回收利用(《中国 青年报》);在全球范围内,塑料垃圾 占所有海滩垃圾的85%(《参考消 息》);占我国产生塑料垃圾总量千分 之一的外卖垃圾每天约350吨,能 填满 59 个足球场 (《中国环境报》); 塑料制品每年造成至少10亿只海洋 动物丧命 (《纽约时报》)。

人类社会生产出塑料, 却无法降 解之 (据说,像超市里使用的塑料袋 的分解时间可能要 1000 年), 近 80%都进入了垃圾填埋场或自然环境 中。日前有报道称:在南极地区执行 海洋科学考察任务的中国科学家经过 观察和过滤, 首次发现南极区域的表

其含量其至高于地球海洋中的平均水 盐里发现了含量不等的塑料微粒,美 国明尼苏达大学公共健康学院有报告 显示:欧洲国家72%的自来水管中 存有塑料微粒。

人类社会堪忧:显性、直观的生态 环境污染诸如化工厂排污、原油泄漏、 雾霾等备受关注,积极应对,但塑料微 粒显得隐形,且人们一时无法化解,这 一"白色污染"带给人类的负面影响更 大,危机更烈。于是乎,"限塑""减塑" 成为了人们无奈中的计策。如英国政 府承诺,将在2042年前消除所有可 避免的塑料垃圾污染,超市实现"无塑 料化";德国将于2019年实施新包装 法,规定制造商生产塑料制品的配额, 要求商家减少产品的塑料包装,并逐 步以可回收材料代替。

我国是"人类命运共同体"的倡 导国,为保护人类生态环境当要作出 大国的努力和贡献。向"白色污染" 宣战义不容辞,"限塑"便是其举措 之一。我国从2008年6月1日起 正式实施"限塑令",禁止生产、销 售和使用厚度小于 0.025 毫米的塑 料袋; 超市、商场、农贸市场只提供

有偿塑料购物袋。迄今已有10个年

头了,但媒体多有报道:大多数超市 及农贸市场在经营中,各种非环保、 厚度不达标的塑料袋依然风行, 且愈 演愈烈。有报道显示: 2017年我国 仅快递业塑料袋使用就高达 147 亿 个。显然, "限塑令"没能形成实际 的震慑效应, 形同虚设。制定一部法 令并不难, 难的是预料到该法令可能 引发的原意之外的后果。倘若一部法 令一旦成为"稻草人",那么,其后 果比暂缓出台、等时机成熟再实施还 要糟糕。因为这会使得法令的公信力 以及法令的制定者、执行者的公信力 受到质疑和挑战,潜规则也会随之悄 然弥漫, 扰乱正常的社会秩序。

我认为:我国10年"限塑令" 之所以"限"不了,原因主要有三个方 面:首先,相当一部分人囿于文明意识 薄弱,没有充分认识"限塑令"对保护 生态环境的意义和作用。其次,由于地 方相关监管部门人员配置有限、监管 范围大以及部分存在着懒政思维,所 以,不少地方监管部门基本上都处于 被动执法,即:有投诉才处理,甚至在 接到投诉后也不作为,"法不责众"成 为了"限塑令"落地的主要障碍。再次, "限塑令"本身也不完善,就具体条款 论,它仅仅有"限",而没有"罚",这也 是导致其难以落实的重要原因。

上海利敬建筑工程有限公司台 东会决议解散,并已成立语算组。 何本公司清算跟申报信权

上海铝久文化发展有限公司统 社会信用代码:913101155601215568 经股东会决议即日起注销特告 上海濑泰提展有限公司913101158 上海栖温国际贸易有限公司310 410000009098段股车沙仓即户总理领 上海米莱棋牌有限公司9131011

上海天置旁务服务有限公司310 上海與教智能设备有限公司经历 东决定解散,并已成立清算组,请债 权人自本会告刊登之日起45日内向 本会司清算组申担债权,特告

上海潮量实业有限公司3101120 40%和股股家会決议即日起往前時告 清算公告:上海安耳貝貿易有限公 |注册号:310141000095865, 经股东 |决议即日起纳算, 粉此公告. 清算组

上海视器云文化传媒有限公司 91510115MA1K30083, 侵股东会谈 设注销销信权人自登提之日起向 本公司申报债权,特武公告,清算 组地址:金沪路1283弄88号1翰327 章, 电话:021-61602033, 陈俊.

陶 宽 遗失注销减资登报 传媒 021-59741361

13764257378(微信同号)

谁都知道,"两面人"的最

让"两面人"原形毕露。

一个或几个"两面人"

大德必得其寿

□荆山客

处置流沙河的问题上产生意见

分歧。多数人主张送去劳改,

只有一个叫李累的负责人心地

善良, 爱惜流沙河是个人才,

主张可以把他留在文联机关进

行劳动改造。理由是:"他是

毛主席钦点的, 如果有一天老

人家想起来了管我们要人,我

们到哪里去找他? 还是开除留

机关监督劳动,当'反面教员

算了。"这一招巧妙又理直气壮

地保护了流沙河, 若真送去劳

改,流沙河的命运将生死难测

留在机关监督劳动的流沙河又

受到时任文联秘书长安春振先

里打杂,流沙河一头扎进书堆

里, 使他后来由诗人而成为学

者就是那时奠定的基础。这两

位先生悲悯情重, 爱心有加, 后来都得享高龄。老诗人现在

后的三年困难时期,一些省份

出现饿死人的现象, 安徽各地

也比较严重。但是没人敢说出

真相。张恺帆大德仁心,一腔

正义,不但经过实地调查说出

真相, 而且还在其老家无为县

当机立断开仓放粮,解散食堂,

归还农民的自留地。这在当时

的高压环境下真可谓"惊世骇

俗"了。无为县人民得救于水

火,直呼他为"张青天"。而他

自己却被以"反党反社会主义"

的罪名秘密逮捕第二次坐牢,

直至改革开放后才得以彻底平

反, 官复原职, 1991 年病逝,

享年83岁。

由这篇文章我又联想到作

提起仍是感激不尽。

微信朋友圈的便捷在于, 你有个什么小想法小感慨小灵 感了,不计时地可以随时发出 去和朋友"分享"。短小灵活, 不受限制, 所说不过是生活的 琐屑,不用像作什么宏大叙事 那样必须精心构思排兵布阵。 当然,朋友不愿"分享"或者 根本是误读,并有截然相反的 看法, 那可以另当别论, 还不 致于伤了朋友间的和气。

前些天我读了几篇回忆性 多含义。一个人心地善良,既 温暖他人,也温暖自己。心暖 则灵魂暖,灵魂暖则体内即春 天。体内总是春,则益于长寿。 发出之后就有朋友批评我的观 点,说毫无原则的"仁"就是 麻木不仁。他的观点当然也没 毛病,对于敌对势力,我们就 不能毫无原则地讲仁, 农夫与

蛇的故事犹言在耳。 不过是朋友跟我的小感慨 所说的不是一回事而已, 我也

其实这"仁者寿"是孔子 的观点, 自然也就是儒家的观

他说"大德必得其寿"、说 "智者寿,仁者寿",无非是劝 喻人们在社会交往中要存乎仁 德之心、善良之心。演变到今 天已然成为人们怡养身心、追 求延年益寿长生不老的养生经 验了。但孔子"仁"的标准是 修成"大德",门槛是很高的, 平常人不易达标。我们常常尊 称修成正果的出家人为"大德 高僧",也是"大德"在前,不 然就不成其为高僧, 这修炼大

华正茂的文艺青年流沙河因为 一组总题为《草木篇》的诗被 毛主席钦点为"右派"。四川文 联的"5人反右小组"在如何

德的重要性由此可见一斑。 我所以发"仁者寿"的小 感慨,首先是缘于一篇记述诗 人流沙河先生的文字。当年风

俗话说"世上还是好人 多"。这些好人或是善良品质生 来自有,或是自觉修炼德性仁 心, 平常的日子也许并不显眼. 到了是非和灾祸来临的时刻, 人们马上就能分辨出一个人品

质的高下和德性的明暗。